

# 思想钢印每日投资感悟20231113

来自：思想钢印

思想钢印

2023年11月13日 16:49

既有点赔率又有点胜率的投资机会，很可能是平庸的机会，或者难以把握容易做错的机会

## 一、宏观&策略

今天个股中位数涨0.86%，指数中最强的中证2000涨1.25%，最弱的上证50跌-0.27%，偏小盘风格，“成长价值”风格偏成长。

A股市场核心指数			
国证2000 1.07%	中证1000 0.92%	创业板综 0.86%	科创50 0.76%
中证500 0.58%	深证A指 0.56%	深证综指 0.56%	中小综指 0.53%
创成长 0.48%	东方财富全A 0.33%	国证1000 0.05%	创业板50 0.01%
中证800 0.01%	创价值 -0.04%	上证180 -0.08%	深创100 -0.16%
沪深300 -0.20%	中证100 -0.25%	上证50 -0.27%	深证100 -0.43%

从早盘看，亚太市场和美债对上周美国评级展望反应平淡，纳指期货回调主要是上周五涨得太多，但我认为此消息的影响可能是滞后的，目前纳指的强势与七大公司强劲的业绩预期有关，高位不要急于排除此类利空的影响。

今天大小盘风格差异进一步扩大，主要还是外资在净流出，只是市场偏好回升，最后是小盘把大盘拉上去，而不是像以前那样大盘指数把小盘指数拉下来。

从近期起，“宏观&策略”栏目有一点小变化，我会在开头总结一下这段时间的总策略，以及这个策略后面的一些修正。

本阶段（11月3日起）的核心策略：美债利率见顶和美国明确进入衰退之间，出现了半年的黄金交易时间，风格上，成长风格阶段性占优，游资风格转向机构风格，白马估值有修复，港股机会大于A股，港股第一波先看互联网和消费。

第一次修正（11月7日）：由于外资仍然持续流出，沪深300指数被持续压制，三大变化中的“游资风格转向机构风格”没有出现。

第二次修正（11月9日）：当前美债收益率只是中期顶部，对小盘科技股的风险偏好提升更大，长期大顶形成后才会真正影响消费医药板块的整体估值。

今天的兴奋恐慌指数升至55%，（兴奋恐慌指数位于0到100%之间，有两个关键临界点25%和75%，在这两个临界点之间，要用均值回归的思维，这两个临界点之外，要用趋势思维），指数处于今年的密集成交区间，上行阻力较大，下行又有风险偏好提升的资金承接，是一个相对平衡的位置，需要观察哪一个因素打破平衡。

## 二、主线&板块

今天领涨的是AI大模型及应用相关板块，上涨的板块还包括军工、部分基建链行业、通信设备、化纤、油服、电商、黄金，领跌的是消费：家电、白酒、食品等，下跌的板块还包括建材、医药、汽车、金融。

过去一周美国AI领域发生了一堆事，OpenAI首个开发者大会、GPTs应用大爆发、可穿戴人工智能设备AI Pin发布、传闻英伟达将推出新的中国特供AI芯片，英伟达微软等美股AI龙头纷纷创出新高，今天终于把AI几个方向中相对落后的大型方向激活了。[645694607](#)

OpenAI的各种功能，让应用依附大模型做垂直形成生态，越来越有胜率。就国内看，大模型与大模型之间的差距目前看也没有那么大，再加上大模型的几个标的本身还是在踏踏实实地做模型，反弹也比较落后，所以今天有一个补涨。

AI板块因为题材本身空间极大，非今年的几个其他题材可比，所以，虽然业绩大部分暂时看不到（除光模块），但资金还是愿意反复介入。

有同学问“两部委容量电价政策是否符合预期，对火电企业的估值的修复作用”，上周一个大的行业变化是千呼万唤的容量电费终于出来了，跟市场之前传的基本类似，[将单一制电价改成“电量电价+容量电价”](#)，且26年开始回收至不低于50%。容量电费纳入系统运行费用，用户分摊，而且未来容量电费规模还会进一步增加，很可能提升终端电价水平，再叠加峰谷价差持续扩大。

消息出来后，电力板块低位上涨，我觉得并不能用利好出尽来思考，电厂的主动权扩大，容量和电量未来都将形成独立市场，二者脱离零和博弈，至少明年的电价不用担心下降，火电的灵活性和调节性价值还会进一步得到挖掘，而火电行业的估值距离公用事业的标准估值明显还有空间，所以这是板块的长期利好。

另外要重视对动力煤价的影响，容量电价并不会抬升煤价，但保证火电微利下，明年不再要求煤炭企业加大让利，保证了企业长协部分的合理利润。

更重要的是，煤炭经历11月初约2周回调后再次上涨，再次验证了煤价底部，煤价已在多年的高位运行了两年，并没有发生大的供应增加，这跟以前完全不同，也在逐步验证了过年几年煤炭从周期变成公用事业的逻辑，未来大部分情况下，900-1000就是底部区域。虽然没有以前的业绩弹性，但公用事业的估值还有很大空间。

双11消费崩盘，今天盘面已经反应了，但消费未来不再是板块行情，而是纯粹的个股逻辑，这个之前星球已经反复强调，行业逐步出清，消费龙头凭借性价比和综合实力，逐步扩大市场份额。

今年少数消费亮点板块量贩赛道，老大零食很忙和老三赵一鸣零食宣布债合并，合并后6500家门店，这个行业已经进入了整合阶段，量贩渠道红利正在慢慢减弱。对于上市公司而言，一方面进入零食很忙而没有进赵一鸣的零食供应商，会获益，一方面像万辰一类的竞品压力变大，还有，平台变大，议价能力变强，长期看零食供应商有压力，但规模变大也会使品牌专门为渠道开发独立的产品。

周五的“题材活跃指数”仍然是1（这是一个评估游资等高风险偏好资金和题材股活跃度的指标，共1-5个五个数字，1代表毫无持续性，轮动极快，5代表存在清晰持续的主线，且持续性近期不会衰退），近期虽然题材小票表现不错，赚钱效应也不差，但资金追涨意愿较低，喜欢挖掘前期调整的板块，所以连续性一般。

## 三、公众号文章解读

周日的公众号具体分析了赔率投资和胜率投资的特点，以及与久期结合后产生的四种典型的方法，这些内容在星球之前都有涉及，只是缺少一个系统性的梳理，这次给补上了。从读者的反馈看，其实大部分人并不明白这种梳理的意义，仍然沉醉于个股零碎的逻辑或某一种方法之中，这也很正常，大部分人看投资，都是在投资之中，而非投资之上。补充几个重要的问题：

### 1、避免平庸的机会

虽然任何投资机会都是要兼顾赔率和胜率，但我仍然把投资机会分为赔率投资和胜率投资，原因文章中也说了，但很多人忽略了，[既要赔率又要胜率的机会，很容易沦为平庸的机会，或者容易做错。](#)

### 2、找到机会的最佳动手时机

典型的赔率机会和胜率机会，一眼就能看出来，但大部分投资机会并不典型，并不是很清晰，特别是中线操作，上下空间本来就不大，股价稍微变化，赔率可能就变了，基本面稍微变化，胜率可能就变了。

文章中的观点，热门题材股炒作是典型的胜率交易，胜率来源于关注度，而关注度是一个迅速聚集又迅速衰退的信号，所以大部分时候，你第一次关注这个题材时，往往是胜率最高的时候（传言即真相），等你研究得差不多了，胜率可能就开始下降了（证实即跑路）。所以我看见很多炒题材的人真是非常辛苦，每天的新热点都要一一了解分析，有机会的第一时间介入，有关关注度下降的迹象，第一时间撤退。

再看中短线抢反弹，是对赔率的判断，时间窗口非常短暂，早了，胜率不够，晚了，赔率不够，只有在恰到好处的时候介入，才能预期收益率最大化，而这个时点的把握，需要大量的实践与总结。

### 3、设计最适合你的交易

大量的投资机会，[胜率或赔率都还可以，但也没有绝对优势，这种机会，需要设计成一个最适合你的交易](#)，文章中用的是段永平抄底拼多多的例子，把赔率交易变成胜率交易。

还有，之前介绍过的专门“等落难白马”的投资方法，这种方法就是为胜率投资增加赔率，但它的缺点是有更大的概率买到变质白马和伪白马。

而“赔率标的买在胜率拐点”的方法，则是为赔率投资增加胜率，以提升资金利用效率。分批加仓的方法也是如此，牺牲赔率增加胜率。

对散户而言，最容易成功的方法是多多寻找一些赔率很高的机会，再利用各种金融工具，或者等待某些事情的发生，以牺牲一些赔率来增加胜率——戒急戒躁。[645694607](#)

## 四、精选问答

### 1、关于TMT大票

大懒虫：持有立讯，这波消费电子的反弹高度是不是有限？会不会是只是一个小的换机周期，大的周期是不是要看有没有新的创新导致新的需求出来，比如苹果的mr或者腾讯代理的meta。

答：象立讯这一类曾经有过一段产业趋势辉煌的TMT大票，不建议长期持有。

TMT板块在中国都是制造业中游，要么服务大客户型，最典型的是消费电子，下游是依托苹果等大客户，要么属于产业政策主导的产业，分布在通信、半导体、计算机、军工等行业中。[产业趋势只有一波，最多两波，完了就是周期股。](#)

所以TMT行业投资只适合行业资深研究者挖小票，那种即将进入一波产业趋势的中小型公司，虽然胜率不高，但赔率高，只要能挖到一波产业趋势，就可以赚个几倍。

一手资料，同上更新  
防断更微信：645694607

一手资料，同上更新  
防断更微信：645694607

一手资料，同上更新  
防断更微信：645694607

一手资料，同上更新  
防断更微信：645694607

一手资料，同上更新  
防断更微信：645694607

一手资料，同上更新  
防断更微信：645694607

一手资料，同上更新  
防断更微信：645694607